

## ■ Содружество

## МАРИЙСКИЙ МУЛЛА В ГОСТЯХ У БАШКИРСКОГО МУФТИЯ

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

В связи с окончанием мариийского религиозного праздника Кюсю кумалтыш пайрем, в гостях у муфтия Нурмухамет хазрата побывал онакочай - главный мариийский мулла Башкирии

В месяц Рамазан Духовное управление мусульман Республики Башкортостан посетил житель деревни Сосновка Мишкинского района - руководитель мариийской религиозной языческой общины республики (онакочай) Юрий Адрашев.

Муфтий Нурмухамет хазрат в беседе с гостем отметил, что в нашей многонациональной и многоконфессиональной республике необходимо знать не только родной язык и традиции, но и изучать культуру соседних народов. В свою очередь онакочай Юрий Адрашев выразил надежду на поддержку и развитие дружеских связей между мариийской религиозной общиной и мусульманской уммой республики.

Как сообщил газете "Рисалят-Послание" Юрий Алексеевич, ежегодно мариийская языческая община республики Ош-мариий чимариий отмечает религиозный праздник Кюсю кумалтыш пайрем, который завершается двухнедельный период. В этом году он пришелся на время с 8 по 22 июля и совпал с сенокосом. По его словам, в это время жители мариийских сел и деревень в соответствии с древними народными традициями приносят необходимые продукты в виде крупы, соли, ме-



да, сахара и собираются все вместе на священных полянах для совершения коллективной молитвы, обращаясь к языческим богам. В своих молитвах они просят здоровья и благополучия родным и близким, богатого урожая, увеличения поголовья скота, хороших погодных условий и т.д. После традиционных религиозных обрядов язычники приносят в жертву молодого барашка и устраивают совместную трапезу с играми, песнями и плясками на свежем воздухе.

По мнению муллы, традиционная религия мариийского народа, прежде всего, связана с природой,

и все чаяния верующих направлены на то, чтобы сохранить окружающую среду в первозданном виде. Отсюда бережное отношение к деревьям, к животным, ко всем дарам природы.

- Мы молимся Вселенной, - говорит председатель мариийской общины, - это наш главный Бог и поэтому свято чтим все, что создано природой. У нас нет храмов, где обычно собираются верующие. Мы молимся под открытым небом на священных полянах, завещанных предками, на которых растут столетние дубы, березы или липы, которые у мариийцев, считается, обладают целебной силой.

В завершении встречи Юрий Адрашев отметил, что религия мариийского народа в чем-то близка мусульманской.

- Так же как и вы, мы все дела начинаем со слов "ысмилля", выходной день у нас пятница, молитву начинаем с омовения в чистых одеждах, священнослужитель - тоже мулла. Но это не самое главное. Важно то, что мариийская религиозная община республики Ош-мариий чимариий сегодня чувствует крепкое плечо старшего брата - мусульманского народа - и надеется на дальнейшее развитие соседско-дружеских отношений.

## ■ Новости

**ОСУЖДЕННЫ ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В "ХИЗБ УТ-ТАХРИР АЛЬ-ИСЛАМИ".** Двое 41-летних жителей Давлеканово осуждены за участие в деятельности международной террористической организации "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами".

Они создали в районе законспирированную ячейку и вели пропаганду среди молодежи, вовлекая в работу новых участников. Активисты находились в поле зрения спецслужб в течение ряда лет, что позволило собрать доказательную базу противоправной деятельности, отметили в ФСБ. В 2008 году они были осуждены к условному сроку. Один из обвиняемых в 2006 году был осужден за причинение смерти по неосторожности своему брату в ходе конфликта на религиозной почве.

"По имеющимся данным, основной целью сторонников "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами" в Башкортостане является раскол местной мусульманской уммы и создание на территории региона условий для изменения конституционного строя России. С 2011 года республиканским управлением ФСБ возбуждено 12 уголовных дел по фактам деятельности законспирированных ячеек "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами" в городах Уфе, Бирске, Салавате, Стерлитамаке, Сибее, Давлеканово. За организацию и участие в деятельности международной террористической организации в общей сложности осуждены более 50 жителей республики.

Опасность "Хизб ут-Тахрир аль-Ислами" заключается в том, что члены указанной организации все чаще выступают на стороне боевиков. В настоящее время сторонники организации поддерживают оппозиционные силы в Сирии и ведут вооруженную борьбу против правительственных войск с целью свержения законной власти и установления халифата", - проинформировали в УФСБ по РБ.

Мировой судья приговорил давлекановцев к крупным штрафам - 120 тысяч и 70 тысяч рублей.

## ■ Культура

## ДОРОГА К МЕЧЕТИ 25 ПРОРОКОВ ВСЕГДА ОТКРЫТА

Марина ЧЕПИКОВА  
фото автора

В Национальной библиотеке РБ открылась выставка "Великие мечети мира"

В Центральном корпусе Национальной библиотеки им.А.-З.Валиди Республики Башкортостан открылась выставка "Великие мечети мира", приуроченная к святому месяцу Рамазан и светлому празднику Ураза байрам.

Экспозиция включает 12 живописных полотен, на которых изображены знаменитые культовые сооружения: Мечеть Султана Ахмета в Стамбуле, Великая Мечеть в Кувейте, Мечеть Калон в Бухаре, Мечеть Баджахи в Пакистане, Мечеть Биби Ханум в Самарканде и другие храмы, ставшие памятниками архитектуры и мировой культуры. Коллекция картин принадлежит уфимской мечети 25 пророков.

В экспозиции на втором этаже выставлена лишь небольшая часть работ, изготовленных на заказ и собранных имам-хатибом Фауль-хаджи Ихсановым. Он так рассказывает о воплощенном замысле:

- Библиотека попросила повторить прошлогоднюю выставку "Мечети мира", на которой были представлены фотографии самых

известных и красивых культовых сооружений Земли. Я сам путешествовал по миру и делал съемки, потом просил художников воплотить их на холсте в масле, будет 59. Эти картины дают представление о том, как прекрасен и разнообразен мир. Настроение, характер картин разные, но все они выполнены по мусульманским канонам, каждая несет свое содержание. Делали их по моей просьбе художники из Белоруссии, Украины, Башкортостана, я искал авторов на выставках, через знакомых, выбирал по нравственным качествам - чтобы не курил, не пил.

Большая часть этих картин и фотоколлекции уже выставлялась в уфимском Конгресс-холле, в художественной галерее Гостиного двора. Часть собрания (самые крупные полотна) постоянно находится в мечети. Во время праздника Ураза-байрам в мечети 25 пророков состоится торжественное богослужение.

Рядом с картинами размещено родословное дерево пророка Мухаммеда, 25-го по счету. Имам-хатиб Фауль, младший из семьи Ихсановых, 18 лет назад затеявший строительство частной мечети на повороте с трассы на аэропорт в Дему, с Божьей помощью завершил проект. После закладки фундамента мечети Фауль Ихсанов совершил хадж в Мекку, а потом - паломничество в Иерусалим. По-



сетив мечети "Аль-Сахра" и "Аль-Акса" и святые места в Саудовской Аравии, изучая Коран, он убедился в том, что в мире нет храмов, посвященных 25 пророкам, упоминающихся в священном Коране. Знакомство с шедеврами мусульманского зодчества подвигло Фауля на изменения в ранее задуманном проекте.

Как будто по велению свыше, сооружение складывалось как памятник пророкам. Здание состоит из двух частей: подземной и наземной. Подземная часть сделана как Кааба - это созданный вручную бетонный монолит длиной 11, шириной 12,9 и высотой 15 метров.

Архитектурные особенности сооружения обусловлены канона-

ми Корана. Части восточной стороны выполнены без окон, чтобы ничто не отвлекало от молитвы. Грани мужского этажа округлены, что символизирует способность мужчины избегать, предотвращать ссоры. На южной и северной сторонах здания по три окна. В каждом - двухрядная кирпичная кладка: первый ряд означает жизнь, второй - вечность. В рамках окон мозаичные стекла с рисунком, повторяющим орнамент обложки Корана.

Рисунок первого окна, расположенного над михрабом, посвящен Аллаху и воспроизводит написание "Аллах единственный". Далее последовательно по часовой стрелке в окнах - посвящения

25 пророкам, имена которых воспроизводятся в нижней части стекла, а в верхней - надпись "Аллах".

Имам-хатиб, с любовью и вдохновением рассказывая на открытии выставки о мечети 25 пророков, иллюстрировал слова деталями на картине. Так что все присутствующие смогли живо представить грандиозность замысла и его философскую глубину. Рядом с картиной мечети 25 пророков размещено авторское свидетельство об изобретении. Проект мечети и его идея запатентованы.

Уникальность мечети не только в том, что она единственная в мире прославляет имена самых известных пророков, упомянутых в Священном Коране, но и в том, что ей нет архитектурных аналогов.

В течение полутора лет проект мечети сопоставлялся экспертами с архитектурой мечетей в 216 странах. В июне минувшего года, после презентации на научной конференции ЮНЕСКО, Фаулю Ихсанову было вручено авторское свидетельство. Семья Ихсановых вложила в этот проект много личных средств, прошла испытание трудностями, возникшими при строительстве. Но у всех есть возможность прийти и помочь - делами или деньгами.

Автор выставки считает, что она дает всем желающим возможность приобщиться к великому и благородному делу - возрождению веры.